



## 五星·3A 攻略记

## 东郑村之华丽蜕变

通讯员 潘佳

东郑村位于大市聚镇西面,以江拔线为主干道,由东坞、郑家等7个自然村组成。2015年4月,位于东郑村的草农生态园盛大开放,在短短一年时间内就吸引游客10万余人,成了远近闻名的“网红村”。2016年,东郑村被列为“旅游特色村庄”发展对象之一,各类建设如火如荼开展。2017年,东郑村以党建红心引领,“四心”为伴,大力推进“五星达标、3A争创”工作,实现了从“丑小鸭”到“白天鹅”的华丽蜕变。

## 党建聚人心

东郑村自然村多且底子薄、基础弱,要从落后薄弱村转型为全镇乃至全县的明星村、示范村,不仅要克服资源上的种种不足,更重要的是要弥补思想上的差距。

党政领导亲自抓。为了指导帮助东郑村凝聚力量,实现快速蜕变,镇主要领导亲自上阵,镇党委书记坚持一周下村指导两次,镇长坚持两天下村一次,片长和联系村干部几乎每天下村落实工作。

党员干部努力干。通过“三会一课”、党员固定活动日、红色大讲堂等形式,不断加强对党员干部的思想教育,鼓励他们积极认领责任

岗,发挥自身所长投身村中建设。

创新方式积极干。以提升环境卫生为切入点,东郑村切实落实党员联系包户责任制,帮助解决困难和开展卫生整治等工作。东郑村党支部通过村党员干部微信群,实时跟进对党员户的“三治一提升”抽查结果,让各位党员干部互相监督、互相学习。

## 富裕留人心

交通便利、资源丰富是东郑村的优势所在,东郑村绞尽脑汁发展特色农业和旅游产业。2016年村集体经济收入达33.6万元,辐射带动村民就业180人。

打造特色民宿。积极发展滨湖度假产业,打造特色民宿集群。围绕“左岸花香”主题,在有条件的民宿庭院中试点栽培荷花、月季、夹竹桃等观赏性花卉,形成“样板庭院”后逐步向全村民宿推广。同时,结合“美丽庭院”创建工作,将庭院进行个性化改造。目前,全村已建设民宿5家,发展床位60张。

推广特色小吃。老式爆米花、黄豆豆腐、自制蛋卷等农村特色小吃承载着东郑村的文化风俗和手工技艺,也蕴含着不小的商机。东郑村有不少来自云南、贵州等民族特色浓厚地区的外来媳妇,她们引进地方特色小吃,为村中发展带来



了新的特色文化。

推进招商引资。2013年,通过镇、村两委的努力,吸引了一位自主创业的80后青年,投资1000多万元,建造了一座占地100多亩的薰衣草庄园,成功拓宽了致富之路。2017年8月,东郑村建成小吃一条街,开设12间店面,用于招商引资出租给商户。

## 美丽沁人心

坚持规划先行,注重个性发展,努力打造“人在园中,园在村中,村在景中”的3A级旅游景区。

做优规划。2016年,东郑村“左岸花香”规划出台,该规划既能体现村庄特色,又能为游客提供舒适新颖的游览体验。同时,还邀请专业园林设计团队,为全村量身打造一套别具风格的“新衣裳”。

提升环境。以“三治一提升”工作为契机,通过开展一系列整治活动,让沉寂十几年的臭水塘旧貌换新颜,乱七八糟的柴堆变成了整洁美观的柴垛,绊脚狭窄的走廊变得通畅平坦,乱堆乱放的晒场变成了平铺石子的停车场。

打造细节。坚持细微处见真

章。从一尘不染的村间小道到花开遍地的庄园缓坡,从隐于地下的排水管道到每日清扫的古树公园,每一处都精心布置。

## 和谐安人心

建章立制促规范。通过严格落实各类制度,严格落实村两委干部值班制度和分工制度,消防安全、生产安全等工作一一分解落实到各两委干部的肩上,确保工作内容有人可询,工作责任有人可究,工作任务有人可找。

干部下沉化民忧。每一位镇村干部都把心牢牢系在村里,主动为村民们排忧解难。现在,当村民们遇到困难时,都愿意找村干部、镇干部寻求解决方法。

搭建平台解民烦。今年,东郑村成立了“老娘舅”矛盾纠纷调解室,开展法律知识宣传、矛盾纠纷化解和基层信息收集等工作。目前,“老娘舅”调解室已成功调解了矛盾纠纷2起,有效发挥了“稳定器”的作用。

## 文明暖人心

志愿服务凝力量。东郑村建立了一支红色娘子军——村嫂志愿队伍,在“三治一提升”开展期

间,村嫂志愿队的38名妇女同志每天清晨5点出门,傍晚6点收工回家。这些志愿者的热情,照亮了文明,温暖了人心。

农村节会浓氛围。每一届镇里的文化节东郑村都组织人员积极参与。在近年来的大市聚镇农民文化节上,东郑村表演的《大秧歌》《舞动中国》等节目精彩纷呈,获得了全场观众的好评。

文化团队添活力。东郑村不仅有腰鼓队、舞蹈队,还有唱歌能手、体育强手、茶艺爱好者组成的文体队伍,在各项活动中获得了不错的成绩。如今,这些文化队伍经常参与县内各个社区的文化交流活动,为城里居民带去特色农村节目。

凭借丰富的自然资源和地理优势,通过“多管齐下、步步打造”的工作方式,东郑村正在逐步形成“青山逶迤隐于天际,绿水如带迢递不断,花团锦簇拥客入怀,吃住赏玩流连忘返”之势。众人拾柴火焰高,在“四心”的陪伴之下,一颗“红心”将更加闪亮,在大家的共同努力之下,天姥湖畔的新星将更加闪耀!



通讯员 石鑫均 吴卓君

班竹村隶属南明街道,位于天姥山主峰班竹山西山麓,为古代天姥、天台、临海古驿道上的重要村落,自然风光秀丽;班竹村作为唐诗之路上的重要节点,古遗迹众多,文化底蕴深厚。近年来,班竹村依托“天时、地利、人和”三要素,积极发展乡村旅游。今年以来,班竹村更是注重党建引领全域提升,积极开展“五星达标、3A争创”工作,突出“党建+3A旅游村”创建理念,以“三心”促“三力”,即通过培养党心、民心、良心,全面提升和激发全村推进各项工作凝聚的执行力、创造力。

**产业资源串成线,富裕“星”进家门。**班竹村是典型的山区农村,村民收入来源主要为外出务工

所得,少部分为从事茶叶、蔬菜、养猪等第一产业所得收益。自全域旅游项目开发以来,班竹村经济实现了巨大提升。目前班竹村乡村旅游综合体项目预计投入资金1.23亿,将提供就业岗位500个,年接待人次150万。与此同时,餐饮、文化娱乐、农副产品等三产也将蓬勃发展。截至目前,通过召开党员会议、村民代表会议、乡贤会议,全村已流转林地4000多亩,乡贤、村民募集资金达5000万元。村民的林地等将折算为资源股,实行全民持股、户户分红的经营模式,真正实现老百姓在家门口的致富增收。

## 环境整治提亮点,美丽“星”

驻庭院。如果班竹村是一位姑娘,那么她一定是天生丽质。山村坐落在群山怀抱之中,狭长涧深,林深木秀,自然风光秀美;惆怅溪依

村而过,沿溪粉墙黛瓦,曲径通幽,一派田园风光。

班竹村在“三治一提升”基础上,用20天时间打造“一庭一品”——“一庭一品”是班竹村首创的主题庭院系列,是在“三治一提升”基础上打造的拥有唐诗文化鲜明主题的各家庭院。从8月中旬开始设计,到9月初进场打造布置,历时20天,共完成了30户“一庭一品”。“一庭一品”融合了经典唐诗和美丽传说,更将农家小院中春米的石捣臼,耕田的犁耙,手摇的风车融物于景,寓情于景,使这个看似平常的小山村,诗情四溢,轻灵飘逸,显露出难得的空灵之气。如“醉”主题庭院,摘选李白经典诗词《将进酒》,以酒文化为主题元素,将“酒醉”与“景醉”融为一体,将一处“民以食为天”的烟火饭馆打造成了与诗圣

## 班竹村之“星路”传说

同饮,与故人同醉的流连之地。

**历史文化重传承,和谐“星”融邻里。**班竹村内古遗迹众多,古驿道、司马悔桥、章家祠堂等标志性古建筑仿佛穿越千年历史的尘烟,散发着悠悠古韵,每一处遗迹都是历史文明的载体,诉说着彼时年代的记忆。班竹村致力于古建筑的保护,重视精神文化的传承,更将章氏祖训时时铭记于心。

2014年,班竹村响应省级文化历史古村落建设,对上半村50多户人家进行立面改造。工程实施美化墙面的同时,也造成了一些建筑垃圾乱堆乱放的场面。由于每家每户改造程度不一,因此也引起了连带的矛盾纠纷,一度造成村“三治一提升”工作推进缓慢。自“五星达标、3A争创”工作以来,村党支部充分发挥党员先锋模范带头作用,落实党员中心户包户制,一对谈心,讲政策,明局势,析利弊,化矛盾。从坚决抵制排斥到握手言和,主动清理,上半村全体党员以及农户历经8天时间,终于彻底清除了乱堆乱放这颗“毒瘤”。自此之后,邻里间

见面时的热情招呼;一家有难,家家帮忙的互助友爱;村中大事,人人参与,意见统一的凝聚力都让班竹村村民情更深,血浓,不是一家人更胜一家人。

**举手投足养习惯,文明“星”化行动。**漫步班竹古驿道,村民们都不停地为越来越洁净的村庄环境点赞。人心齐,泰山移。开展五星达标以来,一方面,班竹村每个村民都以主人翁的姿态,加大环境卫生整治力度,积极剿灭劣五类水,落实门前三包责任等专项活动,让村民做执行者、监督者,摒弃随手乱丢行为,注重培养垃圾分类意识,将文明注入一言一行中,充分发挥村民共同参与创建的积极性。另一方面,班竹村积极做好全域旅游美丽乡村宣传,组建文化舞蹈队,完善村民健身设施,繁荣村民文化生活,提高乡村文明程度,增强村民对村庄的认同感、归属感,凝聚民心。

班竹,这座美丽整洁的村庄,正以日新月异的面貌呈现在村民和外来游客面前。班竹梦的实现只在朝夕!